# 南京大屠殺倖存者製和平月餅

## 紀念館內過中秋 寄語珍惜美好生活



■「和平月餅」

網上圖片

香港文匯報訊 據新華社報道,「八月十五月兒明呀,爺爺為我打月餅 呀……」歌聲中,91歲高齡的南京大屠殺倖存者葛道榮與義工們一起親手 製作了和平鴿圖樣的月餅。中秋節到來之際,老人們在侵華日軍南京大屠 殺遇難同胞紀念館內度過了一段特別的團圓時光。

参加當日活動的有8名南京大屠殺倖存 参者,分別是頁為理 #+→+ 馬庭寶、傅兆增、王長發、王義隆、陳德 壽,2名死難者遺屬,以及社會徵集的10戶 愛心家庭。來自鳳凰樂團公益演出隊、新城 小學的孩子們演奏樂器、表演歌舞,引來掌 聲陣陣。葛道榮老人意猶未盡地對孩子們 説:「今天,飽受戰爭傷害的我們和大家一 起過了一個愉快難忘的中秋,你們要珍惜現 在的美好生活呀。|

#### 「未被忘記,感到溫暖」

在烘焙老師的帶領下,大家一起現場手工 製作了月餅。夏淑琴老人是第一次親手做月 餅,覺得非常新鮮有趣,她説:「逢年過節 時,紀念館和社會各界從未忘記我們這些倖 存者,總是為我們組織各種活動,讓我們感 到非常溫暖。我們現在生活得很好,希望世 界和平,沒有戰爭傷害。」義工蘇熱耶・吐 魯洪來自新疆。她說:「雖不能回到家人身 邊過中秋,但以義工身份陪倖存者爺爺奶奶 一起過中秋,更有意義。」

#### 兩倖存者上月相繼去世

紀念館館長張建軍介紹,近期工作人員和 義工還在陸續走訪慰問倖存者家庭,給他們 送上節日祝福。「希望各位老人家身體健 康,也希望大家更加珍視每一個和平的 日子,每一個中秋節的萬家團圓。」張

今年8月中旬,兩位南京大屠殺倖存者呂 金寶和祝四孜相繼去世。同月21日,侵華日 軍南京大屠殺遇難同胞紀念館默哀、獻花, 告別兩位老人,展廳內照片牆上的兩盞燈永 久熄滅。至此,登記在冊的南京大屠殺倖存 者僅剩98人。



## 「十五月亮十六圓」 最圓時刻25日10時52分

皆好看,其中圓極是中秋。」24日迎中秋佳 節,又是一年賞月時。天文專家表示,今年的 中秋月是「十五月亮十六圓」,最圓時刻出現 在25日10時52分。有意思的是,從今年起連 續3年的中秋月都是「十五月亮十六圓」。

志成介紹説,當月亮和太陽處於地球兩側,並 且月亮和太陽的黃經相差180度時,從地球上 看,此時的月亮最圓,稱之為「滿月」,亦稱 為「望」。農曆每月的十四、十五、十六甚至 十七,都是「滿月」可能出現的時段。

史志成表示,雖然中秋月是「十六圓」,但 十五和十六的晚上賞月,不同時間看到的月亮 差別不會太大,肉眼難以分辨細微變化,月亮 都比較圓。

天文專家提醒説,從月出開始觀賞,日落後 兩小時左右是賞月的最佳時機。

# 日侵華添罪證 2168 頁史料原文瀋陽首曝光



■瀋陽市檔案館舉辦「九一八事變」、「皇姑屯 事件」兩個展覽。 網上圖片

庫克

陽市檔案館近日完成「九一八事變檔案資 保護與開發」兩項檔案史料工程,首次以 原文形式公佈了239卷涉及日本侵華的部 侵略活動檔案彙編》一書。

該批檔案真實記錄了「九一八事變」 前,日本在瀋陽地區的各項侵略活動,如 殺戮欺壓等5個專題。該批檔案顯示,日

各類侵犯破壞中國主權等惡行,再次以鐵 一般的事實證實了日本侵華罪行蓄謀已久。

萬餘卷原始檔案材料中篩選出來的,時間 跨度從1911年至1931年10月,分為侵犯 主權、情報收集、經濟掠奪、軍事侵略和

本對中國東北侵略早在「九一八事變」前 就已開始,且滲透到政治、經濟、軍事、 文化等各方面,為其發動大規模侵華戰爭

#### 記載居民遭日方用洋油灌死

據檔案記錄,從1911年至1931年「九一 八事變」前,日本在中國東北的軍事演習 從未間斷,計有上百次之多,且越鄰近 「九一八事變」演習越密集,演習時間從

白天到夜間,演習地點遍佈瀋陽境內各地 區,專門有實彈演習、防寒演習及包圍進 攻瀋陽的演習,檔案中還附有手繪的演習 地圖。檔案中還記載了日方用洋油、石灰 水等將瀋陽居民灌死,為強佔新民縣的5 千多畝土地,拘捕3名村民,並當場開槍 致一名村民死亡、3人受傷等事件。

#### 小啓

因版面安排關係,「台海新聞」及 「神州大地」今日暫停一期。

# 蘋果自製劇禁黃禁

蘋果公司近年致力進軍荷里活,甚至 早於兩年前開拍自拍劇《Vital Signs》,

不過該劇卻一直無機會播出,淪為 倉底劇,令業界大為奇怪。《華爾 街日報》昨日報道,原來蘋果行政 總裁庫克看過《Vital Signs》試映 後,對片中暴力內容大感不滿, 更因此向所有監製和經理人公司 下旨,要求所有蘋果自拍劇不得出 現不必要的涉黃、涉暴及粗口內 容,甚至連涉及政治的內容也不可 以。業界人士認為,蘋果選擇了一 條亞馬遜和 Netflix 都絕不會行的道 路,要成功絕不容易。



twitter介面漏洞 恐洩百萬用戶私訊

用程式介面(API)出現漏洞,導致

用戶的私人訊息有可能洩露給第

三方軟件開發者,漏洞已經修

復。消息拖累 twitter 前日股價跌

**┴**果進軍荷里活的業務主要由 更有本語中的上海 旗下Apple Music負責,後 者前身是2014年被蘋果收購的耳 機生產商 Beats,因此當蘋果籌備 首部自拍劇,便選定以Beats創辦 人Dr. Dre的前半生為題材,並 由他親自演出,亦即《Vital Signs》。基於 Dr. Dre 的背景, 劇中自然少不免觸及毒品、槍械 暴力等內容,但據報庫克看過片 花後非常不滿,當場對 Apple Music 高層表示劇集「太暴 力」,「蘋果不能播」。

#### 恐步微軟可口可樂後塵

《Vital Signs》自此被打入冷 宮,蘋果的自拍劇時間表亦因此 一拖再拖,由原定今年底改成明 年3月。據報蘋果已經向整個娛 樂業界下令,凡是蘋果自拍劇都 不得出現色情、暴力等不良內 容,政治題材也碰不得。在這個

標準下,類似 Netflix《紙牌屋》 和《勁爆女子監獄》的題材,都 不可能在蘋果自製劇集中出現。

部分業界人士體諒蘋果此舉有 苦衷,美國全國廣播公司(NBC) 前高層貝克曼表示,蘋果作為消 費品牌,一旦劇集違背觀眾價值 觀,就可能引發罷買行動,相反 Netflix如果出事,後果頂多也是 用戶退訂,對盈利的影響不可同 日而語。

其他業界人士則以微軟和可口 可樂進軍荷里活失敗為例,認為 蘋果不適合「入行」。可口可樂 曾於1980年代收購哥倫比亞影 業,最終因為一系列票房慘敗撤 出,當年幫過可口可樂處理荷里 活業務的西利形容,娛樂產業 「不理性及難以預測」,「蘋果 專攻電子用品、可口可樂擅長賣 汽水,但電影和電視不同,它們 都是感性的。」 ■綜合報道

> 蘋果旗下 ·個眞人秀 已經上架。 網上圖片



### fb智能喇叭傳本周推出 主打視像聊天

微博 twitter 前日證實,旗下應 系列複雜的條件才會發生。twitter 發言人指目前沒有證據顯示有任 何用戶的私訊外洩,已聯絡相關 企業,並指會繼續調查事件。 twitter表示有關漏洞在去年5

月已經出現,直到今年9月10日 twitter表示,該漏洞存在於企 才被發現和修復,估計只有不足 業用來與客戶互動的開發人員API 1%用戶受影響,但以3.35億每 内,可導致企業錯誤地收集某些 月活躍用戶計算,實際數字仍多 特定的私訊,但強調只有符合一 達數百萬。 ■綜合報道 (fb)智能家居喇叭「Portal」,據 報將於本周正式推出。Portal據 傳將備有廣角鏡頭和觸控屏幕, 並能以人像識別技術追蹤用家在 家中的一舉一動。

Portal的具體規格目前仍未清 楚,不過分析相信它可能主打視 像聊天功能,包括在通話時自動 追蹤用家樣貌,不用「坐定定」

盛傳多時的社交網站 facebook 聊天。至於 Portal 的語音功能,此 前曾有報道指它可能搭載亞馬遜 的Alexa系統,但也有傳fb已經研 發自家語音指令系統「Aloha」, 實際功能可能包括自動將用家説 話轉變為訊息等。

Portal售價據報可能最高達499 美元(約3,897港元),遠遠超出市 面同類產品的定價。

■綜合報道

## 龍捲風吹襲渥太華 30人傷13萬户停電



加拿大首都渥太華及鄰近地區前 日遭受龍捲風吹襲,造成近30人受 傷,當中5人傷勢嚴重,過百座房屋 損毀,近13萬戶停電。總理杜魯多 呼籲居民注意安全,聽從當局發出 的指示。

龍捲風過後災區一片狼藉,大量 樹木、房屋及電線桿倒塌,路上有 汽車車窗碎裂,部分更被吹至翻 轉。渥太華西部地區鄧羅賓的居民 表示, 龍捲風吹襲時帶來冰雹, 部 分更巨如高爾夫球。

目擊者表示,龍捲風大約於前日 下午5時15分出現。居民威爾森表 示,在龍捲風出現45分鐘前,曾接 到當局發出警告,但他坦言根本不 夠時間準備。

居民勒里什表示,事發時屋內突 然停電,之後強風便開始敲打窗 戶,瓦礫到處飛,甚至見到梳化和 雪櫃被捲到街上,「除了荷里活(電 影)外未見過如此情況」。在鄧羅賓 地區,消防擔心天然氣設施受損, 因此要求居民撤離。 ■綜合報道

### 印主教涉強姦修女13次被捕

印度北部城市賈朗達爾的主教穆 和學生兩周前開始在一個法庭外抗 拉卡爾涉嫌於2014年至2016年間, 先後13次強姦教會一名修女,前日 被警方拘捕。受害人表示,曾經多 次向教廷駐新德里大使舉報穆拉卡 爾,但不獲理會,於是報警。穆拉 卡爾否認指控,反指對方因為遭到 紀律處分後心生不忿。梵蒂岡上周 四已暫時解除穆拉卡爾所有職務。

44歲的匿名受害人是印度南部喀 拉拉邦「耶穌傳教士會」一名修 女,該會由於隸屬於賈朗達爾教區 管轄,因此經常與穆拉卡爾接觸。 受害人於6月向警方報案,稱於2014 年5月首次被穆拉卡爾強姦,之後多 次在同場合被對方侵犯。不過警方 一直沒有採取行動,只是在本月初 傳召穆拉卡爾問話,直至大批修女 議後,警方終於決定落案起訴。

印度基督徒只佔總人口不足3%, 不過喀拉拉邦卻有多達20%人口是 基督教徒,相傳耶穌十二門徒之一 聖多馬早於公元52年便到當地傳 ■綜合報道



■穆拉卡爾被警方拘捕